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第二节 应纳税所得额

二、不征税收入和免税收入

【对比】不征税收入 VS 免税收入

不同点 不征税收入 免税收入

性质

不征税收入是指专门从事特定目的从政府部门取得的收

入，不属于营利性活动带来的经济利益，是税收法律上

规定不予征税的项目

免税收入是纳税人应税收入的重要组

成部分，实质是国家对纳税人的一种

税收优惠政策

税前扣除 不征税收入对应的支出不得税前扣除 免税收入对应的支出准予税前扣除

案例 用财政拨款买来的卡车，不能提折旧税前扣除
国债利息收入用来买汽车的折旧，可

税前扣除

（一）财政拨款和财政补助收入

【提示】不包括国家拨给企业的款项

（二）依法收取并纳入财政管理的行政事业性收费、政府性基金

（三）国务院规定的其他不征税收入

是指企业取得的，由国务院财政、税务主管部门规定专项用途并经国务院批准的财政性资金。

资金性质 税务处理



属于国家投资和资金使用后要求归还本金的 不计入企业当年收入总额

对企业取得的专项用途财政性资金（注意条件） 不征税收入，在计算应纳税所得额时从收入总额中减除

非专项用途财政性资金 应计征企业所得税

1.范围：

来源于政府及其有关部门的财政补助、补贴、贷款贴息等，包括直接减免的增值税和即征即退、先征后退、先征后

返的各种税收，但不包括企业按规定取得的出口退税款。

2.符合下列条件的从县级以上各级政府财政部门及其他部门取得的财政性资金准予作为不征税收入

（1）企业能够提供规定资金专项用途的资金拨付文件；

（2）财政部门或其他拨付资金的政府部门对该资金有专门的资金管理办法或具体管理要求；

（3）企业对该资金以及以该资金发生的支出单独进行核算。

【记忆口诀】有文件，有办法，有核算。

3.对财政性资金的管理

（1）企业将符合条件的财政性资金作不征税收入处理后，在 5 年（60 个月）内未发生支出且未缴回财政部门或其

他拨付资金的政府部门的部分，应计入取得该资金第六年的应税收入总额；

（2）上述计入第六年应税收入总额的财政性资金发生的支出，允许在计算应纳税所得额时扣除。

（四）免税收入

1.国债利息收入

【链接】对企业投资者持有 2019～2023 年发行的铁路债券取得的利息收入，减半征收企业所得税。（教材 170 页）

【提示】国债持有期间的利息收入，免税；国债转让的价差收入，应税。

（1）利息收入确认时间

①企业从国务院财政部门取得的国债利息收入，应以国债发行时约定应付利息的日期，确认利息收入的实现；

②企业转让国债，应在国债转让收入确认时确认利息收入的实现。

（2）国债利息收入计算

情形 税务处理

企业从发行者直接投资购买

的国债持有至到期
从发行者取得的国债利息收入，全额免征企业所得税

企业到期前转让国债、或者

从非发行者投资购买的国债

其持有期间尚未兑付的国债利息收入，免企业所得税

国债利息收入＝国债金额×（适用年利率÷365）×持有天数

国债金额：按照国债发行面值或发行价格确定

转让国债收益（损失）＝企业转让或到期兑付国债取得的价款－购买国债成本－持有

期间尚未兑付的国债利息收入－交易过程中相关税费

企业转让国债取得的收益（损失）应计算纳税

【例题】2022 年 3 月 12 日转让一笔国债取得收入 105 万元。该笔国债系 2021 年 3 月 2日从发行者处以 100 万元购

进，期限为 3 年，固定年利率 3.65%。该笔国债转让收入应调整的应纳税所得额。

【解析】收益总额 5 万元

国债利息，免税，调减
100×（3.65%÷365）×375

＝3.75（万元）

国债转让收益，征税，无需调整 1.25 万元



2.符合条件的居民企业之间的股息、红利等权益性收益

【提示】指居民企业直接投资于其他居民企业取得的投资收益。

3.在中国境内设立机构、场所的非居民企业从居民企业取得与该机构、场所有实际联系的股息、红利等权益性投资

收益。

【提示】居民企业或非居民企业取得的上述免税投资收益不包括连续持有居民企业公开发行并上市流通的不足 12 个

月股票取得的投资收益。

4.符合条件的非营利组织的收入

（1）符合条件（了解）

（2）免税收入的范围

①接受其他单位或者个人捐赠的收入；

②除性质为不征税收入的财政拨款以外的其他政府补助收入，但不包括因政府购买服务取得的收入；

注：政府购买的收入属于营利收入

③按照省级以上民政、财政部门规定收取的会费；

④不征税收入和免税收入孳生的银行存款利息收入。


